

培育、商圈能级焕新三条主线，持续推动静安商务商业发展再上新台阶。

乘“数”而上，打造区块链创业乐土

10月25日，一场名为“数通链谷·通全球链世界”的产业区块链大会在静安举行。会上，“数通链谷”正式揭牌。

随着经济社会的发展，数据已经成为继土地、资本、劳动力和科技之后的第五大生产要素，以数据要素为基础的数据产业、数字经济蓬勃兴起。今年静安区数据局的成立，正是积极响应这一时代趋势。作为数据产业的主管部门，数据局的使命是通过加快新数字基础设施建设、激发数据要素活力，促进和发展以数字经济为核心的新质生产力。

“数通链谷”，顾名思义，是上海市首个以区块链为主题的产业集聚区，更是静安持续建设“国家区块链创新应用综合性试点”的核心承载区。截至目前，这一近7万平方米的办公空间内已集聚了137家区块链企业，占全市区块链企业的1/4，为全国20多个领域提供150多种应用场景服务，产业逐步集聚，应用场景丰富，市场生态活跃。

“除了约75%的区块链应用企业外，我们有浦江数链这样做底链（基础）的企业，也有上科院软件中心这样的技术层企业，还有蚂蚁链产业开发创新中心这样偏重于孵化的服务企业。”静安区数据局局长谢志彬告诉《新民周刊》，在数字经济布局上，静安区走在了全市乃至全国的前列。

早在2020年，静安区便踏上了数字时代的转型快车道，以市北高新园区为核心开展战略性布局，成立了全市首个区块链主题产业园——市北区块链生态谷。2022年12月，静安成为上海市唯一入选“国家区块链创新应用综合性试点”的地区。目前，静安拥有比较完整的“云智数链”产业布局，超过300家大数据企业为区块链产业进一步发展打下了良好基础。

谢志彬表示，当前静安聚焦“六个平台”——“政策、技术、场景”这三个驱动平台，以及“人才、专业、认证”这三个服务平台，全力全速推进“数通链谷”建设。

政策上，静安相继出台了《静安区建设国家区块链应用示范区“数通链谷”行动方案》与《静安区关于支持区块链产业高质量发展的若干措施》两大重磅文件；人才方面，静安搭建了“数通链谷”人才培养平台。

目前，“数通链谷”正在以每个月平均递增5家区块链企业的速度，形成集聚态势。

10月10日，“数通链谷”场景集市系列活动首站——“区块链+医疗”场景集市举行。无论是技术供应方推介成熟场景、展示典型应用示范，还是业务需求方发布项目榜单、寻求解决方案，“场景集市”都将扮演好“红娘”这一角色，促成双方的合作共赢。

接下来，静安将以每月一场的频率持续举办场景集市，已经确定的主题还有“区块链+预付式消费”“区块链+公证”“区块链+政务应用”等。

未来，静安将持续打造这片创新创业热土，用政策激励引领产业能级提升，用专业服务保障企业无忧发展，将“数通链谷”打造成高端人才“向往地”，成果转化“主阵地”，创新创业“策源地”，形成人人共建美好城市的生动局面。

“数通链谷”的目标是，用3年左右的时间，集聚100家链主企业，形成上下游1万家生态企业，打造300个标杆性应用场景。

老小旧难，一叶一枝总关情

“城市是老百姓的幸福乐园”，静安这片人民城市的卓越城区，始终坚持“财力有一分增长，民生多一分改善”，让改革发展成果充分惠及市民百姓。

静安区是全市3岁以下幼儿托育服务首批五个试点区之一。建设社区“宝宝屋”，是静安在上海乃至全国率先开展的一项婴幼儿托育服务新举措。

日前，《新民周刊》记者来到静安区江宁路街道社区综合为老服务中心。上海的“001号宝宝屋”，就设在中心三楼。

截至目前，这一近7万平方米的办公空间内已集聚了137家区块链企业，占全市区块链企业的1/4，为全国20多个领域提供150多种应用场景服务，产业逐步集聚，应用场景丰富，市场生态活跃。